



### ЦЕНТРУ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ И ПОЛИТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ БГУ – 15 ЛЕТ!

Поводом для сегодняшнего разговора с читателем стало празднование 15-летия Центра социологических и политических исследований (ЦСПИ) Белорусского государственного университета. Конечно, дата не слишком значительная для юбилея, но суть в другом – сегодня Центр – это фактически одна из немногих сохранившихся в стране научных структур социологического профиля, которая активно работает, имеет свое лицо, профессиональные кадры, признание и международный авторитет. А к тому же Центр – правопреемник Проблемной научно-исследовательской лаборатории социологических исследований, созданной при БГУ по решению ЦК КП Беларуси еще в период возрождения социологической науки в 1967 г. В разные годы лабораторию возглавляли такие известные ученые, как член-корреспондент АН БССР, профессор И.Н. Лущицкий, доценты С.И. Деришев, И.И. Зубов, профессора Н.Г. Юркевич, Г.П. Давидюк, С.Д. Лаптенюк. Она по праву стала колыбелью социологической науки в республике. Именно в ее структурах сформировалась плеяда ныне хорошо известных в Беларуси и далеко за ее пределами ученых, на плечи которых легла непростая задача по подготовке профессиональных социологов, исследованию наиболее актуальных проблем современного общества.

1990-е гг. – время достаточно сложное в нашей истории. Суверенной Беларуси приходилось от многого отказываться, идти на непопулярные меры по реформированию научных структур, которые прекращали финансироваться из бюджета, и ученые вынуждены были довольствоваться любым, даже самым малым заработком. И в то же время этот период характеризуется активизацией междисциплинарных масштабных исследований сложных проблем, захлестнувших страну. Начинают создаваться первые частные исследовательские структуры. Одной из них явилась независимая социологическая служба «Общественное мнение», созданная в основном из университетских социологов: в некогда большой лаборатории отделы стали самостоятельными группами, на базе которых в декабре 1996 г. и был создан Центр социологических и политических исследований. Руководителем Центра был назначен известный белорусский социолог – профессор Д.Г. Ротман.

Сегодня «Центр Ротмана», как его называют «в народе», – это более двух десятков специалистов в области социологии, политологии, управления, экономики, психологии, методологии и методики организации массовых оп-

росов, обработки и анализа данных, которые представляют профессиональные сообщества различных поколений: Л.А. Соглаева, А.К. Воднева, С.А. Морозова, Н.П. Веремеева, Л.В. Соловьева, О.В. Иванюто, И.В. Левицкая, Е.И. Лукашевич, В.В. Правдивец, Д.М. Булышко и др. В Центре функционирует республиканская опросная сеть, что в совокупности с сильным кадровым потенциалом обеспечивает полный технологический цикл организации и проведения исследовательских работ – от разработки программы социологического исследования до презентации аналитических отчетов.

Научные наработки Центра впечатляют: здесь и государственные программы в рамках ГКПНИ, БРФФИ и ГКНТ, Европейская программа FP7, проекты Минобразования, Мининформации, Минского горисполкома. ЦСПИ неоднократно проводил исследования для международных и государственных организаций, в том числе Представительства ООН в Беларуси, UNICEF, UNESCO, Постоянного комитета Союзного государства, Всемирного банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации, ряда министерств и ведомств Республики Беларусь (министерств информации, образования, здравоохранения, торговли, внутренних дел), а также для многих белорусских предприятий и учреждений. Основные научные результаты исследований в дальнейшем используются Администрацией Президента Республики Беларусь, государственными органами управления и исполнительной власти, а также рядом министерств и ведомств страны, а также при составлении учебных программ по социологии на ФФСН и экономическом факультете БГУ. Центр располагает собственным уникальным банком данных социологической информации за период с 1986 г. и рядом оригинальных методических разработок.

ЦСПИ входит в состав Европейского центра сравнительных опросных исследований, является головной организацией при реализации многих международных проектов по линии INTAS (Брюссель), Фонда Коперника (Брюссель), принимает участие в престижных всемирных и европейских двусторонних и многосторонних проектах, в том числе финансируемых Еврокомиссией и Всемирной ассоциацией электоральных систем (SCES). ЦСПИ БГУ участвовал в известных международных сравнительных исследовательских проектах «Изучение электоральных систем стран мира», «Новый демократический барометр (NDB)» (1994, 1995, 1998, 2001, 2003 и 2006), «Исследование европейских ценностей (EVS)» (2000, 2008); в программе Фонда Коперника в исследовании «Образ жизни, условия жизни и здоровье (LLH)» (2001–2003). В настоящее время ЦСПИ участвует в сравнительных международных проектах 7РП «Взаимодействие европейской, национальной и региональной идентичностей: нации между государствами вдоль новых восточных границ Европейского Союза (ENRI-East)» и «Здоровье в переходный период: тенденции в здоровье населения и политика в сфере здоровья в странах СНГ (НІТТ)».

Центр поддерживает партнерские связи с ведущими исследовательскими структурами в странах СНГ и Западной Европы, в том числе в России – с ВЦИОМ, Центром социологических исследований МГУ, социологической службой «Левада-Центр» и Ромир-мониторинг (Москва), в Украине – с компанией СОЦИС-Гэллуп и TNC (Киев) и Восточноукраинским фондом социальных исследований (Харьков), в Грузии – с GORBI (Тбилиси), в Армении – с Ереванским техническим университетом; в Австрии – с Венским университетом и Институтом перспективных исследований (Вена); в Германии –

с Институтом восточноевропейских исследований (Мюнхен), Исследовательским центром Берлина и Свободным немецким университетом (Берлин); в Швейцарии – с Институтом культурологических исследований (Цюрих); в Польше – с Институтом социологии Белостокского университета; в Шотландии – с Университетом Глазго и Университетом Абердин, в Нидерландах – с университетом г. Утрехт и др.

Основные научные результаты ЦСПИ БГУ только за последние пять лет представлены в 200 научных публикаций, в том числе в десяти монографиях и разделах монографий, среди которых «Ценностный мир современного человека», «Актуальные проблемы современного общества», «Информационное поле Республики Беларусь. Структура и подходы к изучению. Формирование и развитие», «Управление качеством образования», «Электоральные социологические исследования», «Современные проблемы совершенствования медико-социальной помощи», «Оперативные социологические исследования», «Методы социологического изучения особенностей функционирования политического поля», а также в отечественных и зарубежных периодических журналах.

Работа Центра за 15 лет наглядно демонстрирует преимущества и возможности подобных исследовательских структур, их перспективность для научного сообщества постсоветского мира. Новых Вам творческих свершений, дорогие коллеги, и успехов на благо процветания социологической науки.

*А.Н. Данилов,  
член-корреспондент НАН Беларуси*